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APPROVATO LO SCHEMA DI DECRETO 
LEGISLATIVO PER LA RAZIONALIZZAZIONE 
DELL'IMPOSTA DI REGISTRO, DELL'IMPOSTA 
SULLE SUCCESSIONI E DONAZIONI, 
DELL'IMPOSTA DI BOLLO E DEGLI ALTRI TRIBUTI 
INDIRETTI DIVERSI DALL'IVA 
Il 7 agosto, il Consiglio dei Ministri ha definitivamente approvato lo Schema di decreto legislativo 
concernente le disposizioni per la razionalizzazione dell’imposta di registro, dell’imposta sulle 
successioni e donazioni, dell’imposta di bollo e degli altri tributi indiretti diversi dall’IVA. 
Il decreto con gli articoli da 1 a 8, in conformità ai principi di semplificazione e razionalizzazione 
posti dalla legge delega, apporta modifiche alla disciplina dell’imposta di successione e 
donazione, dell’imposta di registro, dell’imposta di bollo, delle tasse ipotecarie, dei tributi speciali 
catastali e degli altri tributi speciali previsti per i servizi resi dagli uffici dell’Agenzia delle entrate. 
Sono, inoltre, introdotte semplificazioni alle modalità di accesso telematico alle banche dati 
ipotecaria e catastale e alle modalità di aggiornamento delle intestazioni catastali. Gli articoli 9 e 10 
contengono disposizioni finali e di coordinamento nonché quelle relative all’entrata in vigore del 
decreto. 

Inoltre, rispetto al testo iniziale, è stata approvata la seguente integrazione: 

• Svincolo somme per eredi fino a 26 anni di età – Si prevede che le banche, gli intermediari 
finanziari e le società e gli enti che emettono azioni, obbligazioni, cartelle, certificati ed altri 
titoli di qualsiasi specie, anche prima della presentazione della dichiarazione di successione, 
consentono, in presenza di beni immobili nell’asse ereditario e nei limiti delle somme 
dovute per il versamento delle imposte catastali, ipotecarie e di bollo, lo svincolo delle 
attività cadute in successione quando a richiederlo sia l’unico erede di età anagrafica 
non superiore a 26 anni. 

A seguito dell’approvazione del provvedimento, il viceministro dell’Economia, Maurizio Leo, che 
detiene la delega all’attuazione della riforma fiscale, ha commentato: 

• "Per quanto riguarda il settore delle imposte indirette diverse dall'Iva, abbiamo lavorato sul 
versante delle successioni e delle donazioni per semplificare i rapporti. Abbiamo disciplinato in 
modo organico il trust, che è un istituto di origine anglosassone ma che non aveva una sua 
codifica all'interno del nostro ordinamento: abbiamo previsto che anche quando i beni 
vengono immessi in trust si possa pagare l'imposta in via anticipata e non quando 
vengono assegnati ai beneficiari". 

• "Abbiamo disciplinato i trasferimenti di azienda e di partecipazione prevedendo la non 
applicazione dell'imposta nel momento in cui si mantiene la partecipazione di maggioranza o 
si trasferisce un'azienda nell'ambito dei familiari. Abbiamo introdotto meccanismi telematici 
per l'invio della dichiarazione di successione. Abbiamo introdotto l'autoliquidazione 
dell'imposta sulle successioni".   

PROSSIMI PASSI:  Si attende la pubblicazione del provvedimento in Gazzetta Ufficiale. 
(Fonti: Governo) 
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PUBBLICATO IN GAZZETTA UFFICIALE IL 
DECRETO TRANSIZIONE 5.0 
Il 6 agosto, è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il decreto ministeriale contenente le misure 
attuative del Piano di Transizione 5.0 introdotto dal DL PNRR e previsto dal capitolo RePowerEU del 
PNRR. Il Piano da 6,3 miliardi di euro è finalizzato a supportare la modernizzazione dei processi 
produttivi, allo scopo di accelerare l’innovazione digitale a sostegno della transizione verde del 
sistema produttivo, con una particolare attenzione alla riduzione del consumo energetico. A tal fine, 
lo strumento prevede la creazione di un credito di imposta con il quale agevolare investimenti:   

• nei beni materiali e immateriali (come macchine e robot per la produzione, software e 
piattaforme digitali), a condizione che tale investimento sia funzionale ad aumentare 
risparmio energetico;   

• negli impianti di autoproduzione di energia da fonti rinnovabili (comprese le fonti 
termiche rinnovabili);   

• nelle attività di formazione volte a riqualificare i lavoratori nelle aree della digitalizzazione 
e della sostenibilità ambientale.   

Gli investimenti sono agevolabili fino a un tetto di 50.000.000 di euro annuali, e l’incentivo 
presenta degli scaglioni sulla base della riduzione dei costi energetici, da un minimo del 5% fino a 
un massimo del 45% della spesa sostenuta, seguendo la formula per la quale maggiore è il 
risparmio energetico maggiore sarà l’incentivo disponibile.   

PROSSIMI PASSI:  N/A 
(Fonti: Gazzetta Ufficiale) 

INCONTRO TRA IL MINISTRO URSO E I VERTICI DI 
CONFINDUSTRIA  
L’8 agosto, il Ministro delle Imprese e del Made in Italy Adolfo Urso ha incontrato il presidente di 
Confindustria Emanuele Orsini e il direttore Maurizio Tarquini, per discutere di politica industriale. 
Presenti all’incontro anche il viceministro Valentino Valentini e il sottosegretario Massimo Bitonci. 
Durante l’incontro, sono stati discussi temi cruciali per la politica industriale italiana, tra cui la 
Transizione 5.0, l’energia, le materie prime critiche e l’intelligenza artificiale.  
In merito al primo, Confindustria ha proposto l’istituzione di un tavolo permanente per monitorare 
gli incentivi del Piano Transizione 5.0. Rispetto ai temi dell’approvvigionamento energetico invece, 
si è discusso di un’apertura al nucleare di terza generazione avanzata, e dell’accesso alle materie 
prime critiche necessarie per la doppia transizione verde e digitale. L’incontro conclude una 
settimana di tavoli di aggiornamento su vari settori e crisi d’impresa, iniziata con incontri con i 
sindacati e proseguita con le plenarie del Tavolo Moda e Automotive.  

PROSSIMI PASSI:  N/A 
(Fonti: Ministero delle Imprese e del Made in Italy) 
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NUOVA SABATINI CAPITALIZZAZIONE 

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy, ha pubblicato la Circolare Direttoriale del 22 luglio 2024 
che aggiorna le modalità di accesso al programma "Nuova Sabatini Capitalizzazione" in seguito 
al decreto interministeriale del 19 gennaio 2024, recante il Regolamento per il sostegno alla 
capitalizzazione delle micro, piccole e medie imprese che intendono realizzare un programma di 
investimento. 
 
A partire dal 1° ottobre 2024, le micro, piccole e medie imprese potranno richiedere contributi per 
coprire gli interessi su finanziamenti della durata di cinque anni. I tassi d'interesse sono del 5% 
per le micro e piccole imprese e del 3,575% per le medie imprese. La circolare specifica anche i 
requisiti per l'aumento di capitale sociale e la documentazione necessaria per la presentazione delle 
domande. 

PROSSIMI PASSI:  N/A 
(Fonti: Ministero delle Imprese e del Made in Italy) 

 

APPROVATO SCHEMA DECRETO LEGISLATIVO 
SULLA DIRETTIVA UE CBCR 
Il 7 agosto, il Consiglio dei Ministri ha approvato definitivamente lo schema di decreto legislativo 
concernente la Comunicazione delle informazioni sull'imposta sul reddito da parte di talune 
imprese e succursali, in attuazione della direttiva (UE) CBCR (Country-by-Country reporting). 

Il testo del provvedimento è in linea con la Direttiva europea, che mira ad aumentare la 
trasparenza e il controllo pubblico sulle strategie e sulle dinamiche fiscali delle aziende 
multinazionali con ricavi consolidati superiori a 750.000.000 di euro (requisito che varia 
leggermente a seconda dell'assetto societario). Per questo motivo, nel testo vengono introdotti 
nuovi obblighi di comunicazione, con una specifica informativa pubblica delle imposte sul reddito 
versate in ciascun Paese EU in cui si ha sede. In particolare, le società sono tenute a redigere e 
pubblicare una comunicazione sulle imposte sul reddito, che deve contenere informazioni 
dettagliate come il numero di dipendenti, l’ammontare complessivo dei ricavi, l’importo dell’utile o 
della perdita al lordo dell’imposta sul reddito. 

PROSSIMI PASSI:  Si attende la pubblicazione del provvedimento in Gazzetta Ufficiale. 
(Fonti: Governo) 
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